
２０２２－２０２３学年度第二学期阶段性测试卷（３／４）参考答案
八年级数学（ＨＳ）

一、选择题（每小题３分，共３０分）
１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ｃ　４．Ａ　５．Ｃ　６．Ｄ　７．Ｂ　８．Ｄ　９．Ａ　１０．Ｃ

二、填空题（每小题３分，共１５分）
１１．ｘ≠２　１２．（答案不唯一）　１３．２５°　１４．５　１５．１或９

三、解答题（共８题，共７５分）
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（３）方程两边同乘（ｘ＋３）（ｘ
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解得：ｘ＝１，
检验：当ｘ＝１时，（ｘ＋３）（ｘ

!

３）≠０，
∴这个分式方程的解为ｘ＝１． ４分

""""""""""""""""""""""""

１７．解：（１）Ｗ＝［（ａ＋１）＋（ａ－１）
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"""""""""""""""""""""

（２）∵ａ，３，６恰好是等腰△ＡＢＣ的三边长，∴ａ＝６， ５分
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""""""""""""""""""""""""""

１８．解：（１）在矩形ＡＢＣＤ中，
∴ＯＡ＝ＯＢ＝ＯＣ＝ＯＤ，
∵ＡＥ＝ＣＦ，
∴ＯＥ＝ＯＦ，
∴四边形ＢＥＤＦ是平行四边形． ４分

"""""""""""""""""""""""

（２）由（１）可知：ＯＡ＝ＯＢ，
∵∠ＡＯＢ＝１２０°，
∴∠ＤＢＡ＝３０°，

∵ＡＤ 槡＝２３，

∴ＡＢ 槡＝３ＡＤ＝６． ９分
"""""""""""""""""""""""""""""

１９．解：（１）气温，声音在空气中的传播速度； ２分
"""""""""""""""""""

（２）０．６； ４分
"""""""""""""""""""""""""""""""""

（３）ｖ＝３３１＋０．６ｔ； ６分
""""""""""""""""""""""""""""

（４）当ｔ＝２２时，ｖ＝３３１＋１３．２＝３４４．２（ｍ／ｓ），
３４４．２×５＝１７２１（ｍ），
答：小乐与燃放烟花所在地大约相距１７２１ｍ． ９分

"""""""""""""""""

２０．（１）证明：∵四边形ＡＢＣＤ是菱形，
∴ＮＤ∥ＡＭ，



∴∠ＮＤＥ＝∠ＭＡＥ，∠ＤＮＥ＝∠ＡＭＥ，
又∵点Ｅ是ＡＤ边的中点，
∴ＤＥ＝ＡＥ，
∴△ＮＤＥ≌△ＭＡＥ，
∴ＮＤ＝ＭＡ，
∴四边形ＡＭＤＮ是平行四边形； ５分

"""""""""""""""""""""""

（２）解：①１；②２． ９分
"""""""""""""""""""""""""""""

２１．解：（１）将Ａ（ａ，３）代入ｙ２＝!
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""""""""""""""""""""""""""
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２，３）代入ｙ１＝
ｋ
ｘ得，

∴ｋ＝
!

２×３＝
!

６，
∵点Ａ与Ｂ关于原点对称，
∴Ｂ（２，

!

３）； ４分
""""""""""""""""""""""""""""""

（２）由图象知，当ｘ＜
!

２或０＜ｘ＜２时，ｋｘ＜－
３
２ｘ； ６分

""""""""""""""

（３）作ＡＨ⊥ＢＣ于Ｈ，

　　

∵Ａ（
!

２，３），Ｂ（２，
!

３），
∴ＡＨ＝６，ＢＨ＝４，

由勾股定理得，ＡＢ 槡＝２ １３，
∵四边形ＡＢＣＤ是菱形，

∴ＢＣ＝ＡＢ 槡＝２ １３，

∴菱形ＡＢＣＤ的面积为 槡 槡２ １３×６＝１２ １３．９分
２２．解：（１）设购买一支Ａ型激光翻页笔需要ａ元，购买一支Ｂ型激光翻页笔需要ｂ元，

根据题意，得
２ａ＋４ｂ＝１８０
４ａ＋２ｂ{ ＝２１０

，解得
ａ＝４０
ｂ{ ＝２５，

答：购买一支Ａ型激光翻页笔需要４０元，购买一支Ｂ型激光翻页笔需要２５元； ４分
"""

（２）设购买Ａ型激光翻页笔ｘ支，则购买Ｂ型激光翻页笔（６０
!

ｘ）支，设购买两种类型的激
光翻页笔的总费用为ｗ元，
根据题意，得ｘ≥２（６０!ｘ），解得ｘ≥４０， ６分

"""""""""""""""""""

根据题意，可得ｗ＝４０ｘ＋２５（６０
!

ｘ）＝１５ｘ＋１５００，
∵１５＞０，且ｗ是ｘ的一次函数，
∴ｗ随ｘ的增大而增大，
∴当ｘ＝４０时，ｗ取最小值，此时６０

!

ｘ＝２０，
答：当购买Ａ型激光翻页笔４０支，则购买Ｂ型激光翻页笔２０支时最省钱． ９分

"""""



２３．解：（１）槡６５； ２分
"""""""""""""""""""""""""""""""

（２）如图２，过点Ｇ作ＧＫ⊥ＡＢ，交ＡＢ的延长线于Ｋ，
∴∠Ｋ＝∠Ｃ＝９０°，∠ＣＢＫ＝∠ＣＢＧ＋∠ＧＢＫ＝∠ＡＢＣ＝９０°，

　　

∵ＤＥ＝２，ＤＣ＝６，∴ＣＥ＝４，
∵∠ＥＢＧ＝∠ＥＢＣ＋∠ＣＢＧ＝９０°，∠ＣＢＧ＋∠ＧＢＫ＝９０°，
∴∠ＥＢＣ＝∠ＧＢＫ，
∵ＢＥ＝ＢＧ，∠Ｋ＝∠Ｃ＝９０°，∴△ＢＣＥ≌△ＢＫＧ（ＡＡＳ），
∴ＣＥ＝ＫＧ＝４，ＢＣ＝ＢＫ＝６，∴ＡＫ＝ＡＢ＋ＢＫ＝６＋６＝１２，

由勾股定理得：ＡＧ＝ ＡＫ２＋ＫＧ槡
２＝ １２２＋４槡

２
槡＝４ １０； ８分

"""""""""""""

（３）ＤＥ的长是７２或
１７
２． １０分

""""""""""""""""""""""""""

【提示】分三种情况：

①当点Ｅ在ＣＤ的延长线上时，如图３，同理得：△ＢＣＥ≌△ＢＫＧ（ＡＡＳ），
∴ＢＣ＝ＢＫ＝６，ＣＥ＝ＫＧ，

∵ＡＧ＝槡６０１２ ，∠Ｋ＝９０°，

∴由勾股定理得：ＫＧ２＝ＡＧ２－ＡＫ２＝（槡６０１
２

２ ）－１２２＝（５２）
２，

∴ＣＥ＝ＫＧ＝５２，而ＣＥ＝
５
２＜６，此种情况不成立，应舍去；

　　

②当点Ｅ在边ＣＤ上时，如图４，

　　



同理得：ＣＥ＝ＫＧ＝５２＜６，符合题意，∴ＤＥ＝ＤＣ!

ＣＥ＝６
!

５
２＝

７
２；

③当点Ｅ在ＤＣ的延长线上时，如图５，

　　

同理得ＣＥ＝ＧＫ＝５２，∴ＤＥ＝ＤＣ＋ＣＥ＝６＋
５
２＝
１７
２

综上所述，ＤＥ的长是７２或
１７
２．


